
SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT  
NR IS-1 INSTALACJA WODY ZIMNEJ I CIEPŁEJ WODY U śYTKOWEJ Z CYRKULACJ Ą 

KOD CPV 45332200-5  HYDRAULIKA 
1.     CZĘŚĆ OGÓLNA  
1.1. PRZEDMIOT SPECYFIKACJI TECHNICZNEJ 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania ogólne dotyczące wykonania i odbioru instalacji 
wodociągowej dla budynku mieszkalnego 20-rodzinnego w Mrągowie przy ul. Kolejowej. 
1.2. ZAKRES STOSOWANIA SPECYFIKACJI TECHNICZNEJ 
Specyfikacja techniczna stanowi dokument przetargowy i kontraktowy, przy zlecaniu i realizacji robót 
wymienionych w pkt. 1.2. 
Odstępstwa od wymagań podanych w niniejszej specyfikacji mogą mieć miejsce tylko w przypadkach małych 
prostych i drugorzędnych robót o niewielkim znaczeniu, dla których istnieje pewność, Ŝe podstawowe 
wymagania będą spełnione przy zastosowaniu metod wykonania wynikających z doświadczenia i przy 
przestrzeganiu zasad sztuki budowlanej. 
1.3. PRZEDMIOT I ZAKRES ROBÓT OBJĘTYCH SPECYFIKACJĄ TECHNICZNĄ 
Roboty, których dotyczy Specyfikacja obejmują wszystkie czynności podstawowe występujące przy montaŜu 
instalacji wodociągowych, ich uzbrojenia i armatury, a takŜe niezbędne dla właściwego wykonania tej 
instalacji roboty tymczasowe oraz prace towarzyszące. 
1.4. OKREŚLENIA PODSTAWOWE, DEFINICJE 
Określenia podstawowe przyjęte w niniejszej specyfikacji technicznej są zgodne z określeniami przyjętymi w 
Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków, jakim powinny 
odpowiadać budynki i ich usytuowanie, zeszycie nr 7 „Warunków Technicznych Wykonania i Odbioru 
(WTWiO) Instalacji Wodociągowych" wydanych przez Centralny Ośrodek Badawczo-Rozwój owy Techniki 
Instalacyjnej INSTAL, odpowiednimi normami oraz określeniami podanymi w Specyfikacji Technicznej Kod 
CPV 45000000-7 „Wymagania ogólne" pkt 1.4. 
Instalacja wodociągowa - instalację wodociągową stanowią układy połączonych przewodów, armatury i 
urządzeń, słuŜące do zaopatrywania budynków w zimną i ciepłą wodę, spełniającą wymagania jakościowe 
określone w przepisach odrębnych dotyczących warunków, jakim powinna odpowiadać woda do spoŜycia przez 
ludzi. 
Instalacja wodociągowa wody zimnej – instalacja zimnej wody doprowadzona z sieci wodociągowej 
rozpoczyna się bezpośrednio za zestawem wodomierza głównego, a instalacją zimnej wody pochodzącej z 
własnego ujęcia (studni) od urządzenia, za pomocą którego jest pobierana woda z tego ujęcia. 
Instalacja wodociągowa wody ciepłej - instalacja ciepłej wody rozpoczyna się bezpośrednio za zaworem na 
zasileniu zimną wodą urządzenia do przygotowania ciepłej wody. 
Woda do picia - woda do picia to taka woda, która jest odpowiednia do spoŜywania przez ludzi i spełnia 
odpowiednie przepisy zgodne z dyrektywami EWG.  
Zestaw wodomierzowy - składa się z wodomierza oraz połączonych kształtek. 
Studzienka wodociągowa - obiekt na przewodzie wodociągowym przeznaczony do zainstalowania 
armatury- np. wodomierza. 
Urządzenie zabezpieczające - urządzenie słuŜące do ochrony jakości wody do picia, uniemoŜliwiające 
wtórne zanieczyszczenie wody (np. zawór antyskaŜeniowy, filtr).  
Armatura przepływowa instalacji wodociągowych - wszelkiego rodzaju zawory przeznaczone do 
sterowania przepływem wody w instalacji wodociągowej. 
Armatura czerpalna - wszelkiego rodzaju urządzenia przeznaczone do poboru wody z instalacji 
wodociągowej. 
1.5. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE ROBÓT 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót oraz za zgodność z dokumentacją 
projektową, postanowieniami zawartymi w zeszycie nr 7 WTWiO dla instalacji wodociągowych, specyfikacją 
techniczną (szczegółową) i poleceniami Inspektora nadzoru oraz ze sztuką budowlaną. Ogólne wymagania 
dotyczące robót podano w ST Kod CPV 45000000-7 „Wymagania ogólne" pkt 1.5. 
1.6. DOKUMENTACJA ROBÓT MONTAśOWYCH INSTALACJI WODOCIĄGOWYCH 
Dokumentację robót montaŜowych instalacji wodociągowych stanowią: 
− projekt budowlany, opracowany zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 

03.07.2003 r. „w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego (Dz. U. z 2003 r. Nr 
120, poz. 1133), dla przedmiotu zamówienia dla którego wymagane jest uzyskanie pozwolenia na 
budowę, 

− projekt wykonawczy w zakresie wynikającym z rozporządzenia Ministra Infrastruktury z 02.09.2004 r. 
w sprawie szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych 
wykonania i  odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-uŜytkowego (Dz. U. z 2004 r. 
Nr 202, poz. 2072), 

− specyfikacja techniczna (szczegółowa) wykonania i odbioru robót (obligatoryjna w przypadku zamówień 
publicznych), sporządzona zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 02.09.2004 r. w 
sprawie szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i 
odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-uŜytkowego (Dz. U. z 2004 r. Nr 202, poz. 
2072), 



− dziennik  budowy prowadzony zgodnie z  rozporządzeniem  Ministra  Infrastruktury 
z dnia 26 czerwca 2002 r. w sprawie dziennika budowy, montaŜu i rozbiórki, tablicy 
informacyjnej  oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące  bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia 
(Dz. U. z 2002 r. Nr 108, poz. 953 z późn. Zmianami), 

− dokumenty świadczące o dopuszczeniu do obrotu i powszechnego lub jednostkowego zastosowania 
uŜytych wyrobów budowlanych, zgodnie z ustawą z 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych 
(Dz.U. z 2004 r. Nr 92, poz. 881), 

− protokoły odbiorów częściowych, końcowych  i robót zanikających, z załączonymi protokołami z 
badań kontrolnych, 

− dokumentacja powykonawcza, czyli wyŜej wymienione części składowe dokumentacji robót z 
naniesionymi zmianami dokonanymi w toku wykonywania robót (zgodnie z art. 3, pkt 14 ustawy Prawo 
budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. - tekst jednolity Dz. U. z 2003 r. Nr 207, poz. 2016 z późniejszymi 
zmianami). 
Roboty naleŜy wykonywać na podstawie dokumentacji projektowej i specyfikacji technicznej 

(szczegółowej) wykonania i odbioru robót budowlanych opracowanych dla realizacji konkretnego zadania. 
2. WYMAGANIA DOTYCZ ĄCE WŁA ŚCIWO ŚCI MATERIAŁÓW  
2.1. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE MATERIAŁÓW, ICH POZYSKIWANIA I SKŁADOWANIA 

PODANO W ST KOD CPV 45000000-7 „WYMAGANIA OGÓLNE" PKT 2 
Materiały stosowane do montaŜu instalacji wodociągowych powinny mieć: 
- oznakowanie znakiem CE co oznacza, Ŝe dokonano oceny ich zgodności ze zharmonizowaną normą 

europejską wprowadzoną do zbioru Polskich Norm, z europejską aprobatą techniczną lub krajową 
specyfikacją techniczną państwa członkowskiego Unii Europejskiej lub Europejskiego Obszaru 
Gospodarczego, uznaną przez Komisję Europejską za zgodną z wymaganiami podstawowymi, lub 

- deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej wydaną przez producenta, 
jeŜeli dotyczy ona wyrobu umieszczonego w wykazie wyrobów mających niewielkie 
znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa określonym przez Komisję Europejską, lub 

- oznakowanie znakiem budowlanym, co oznacza Ŝe są to wyroby nie podlegające 
obowiązkowemu oznakowaniu CE, dla których dokonano oceny zgodności z Polską 
Normą lub aprobatą techniczną, bądź uznano za „regionalny wyrób budowlany". 

2.2. RODZAJE MATERIAŁÓW 
Wszystkie materiały muszą spełniać wymagania norm podanych w punkcie 10. 
- rury ze stali nierdzewnej cienkościennej - stal odporna na korozję, chromowo-niklowo-tytanowa – 

X2CrMoTi18-2 nr 1.4521 wg DIN-EN 10088, wykonana zgodnie z DIN-EN 10088, wg AISI 444, 
- rury i kształtki z tworzyw sztucznych PN10, przeznaczone do wody pitnej, 
- rury preizolowane podwójne wykonane z tworzyw sztucznych przeznaczonych do c.w.u. o 

temperaturze ciągłej 70°C i ciśnieniu 10 bar, 
- armatura odcinająca i regulacyjna PN10, 
- materiały ciepłochronne, uszczelniające, tuleje ochronne, uchwyty. 
3. WYMAGANIA DOTYCZ ĄCE SPRZĘTU I MASZYN  
3.1. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU PODANE ZOSTAŁY W ST KOD CPV 45000000-7 

„WYMAGANIA OGÓLNE" PKT 3 
Do wykonania robót naleŜy stosować jedynie taki sprzęt, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na 
jakość robót, zarówno w miejscach ich wykonania, jak teŜ przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w 
czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów. Sprzęt uŜywany do robót powinien być zgodny z ofertą 
Wykonawcy i powinien odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom zawartym w SST, PZJ lub 
projekcie organizacji robót, zaakceptowanym przez inwestora. W przypadku braku ustaleń w takich 
dokumentach sprzęt powinien być uzgodniony i zaakceptowany przez inwestora. 
Wykonawca powinien dostarczyć kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do 
uŜytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami. 
4. WYMAGANIA DOTYCZ ĄCE TRANSPORTU I SKŁADOWANIA  
4.1. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE TRANSPORTU PODANE ZOSTAŁY W ST KOD CPV 45000000-7 

„WYMAGANIA OGÓLNE" PKT 4 
4.2. WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEWOZU RUR ZE STALI NIERDZEWNEJ CIENKOŚCIENNYCH 
Wiązki rur powinny być transportowane na przekładkach drewnianych (unikać bezpośredniego kontaktu z 
innymi elementami stalowymi np. stalowe stojaki do rur). 
Podczas transportu, załadunku i rozładunku nie wolno dopuścić do zarysowania lub uszkodzenia 
mechanicznego rur oraz kształtek – nie wolno: ich rzucać, przeciągać i zginać. 
Kształtki naleŜy przewozić w odpowiednich pojemnikach z zachowaniem ostroŜności jak dla rur. 
4.3. WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEWOZU RUR Z TWORZYW SZTUCZNYCH 
Ze względu na specyficzne cechy rur naleŜy spełnić następujące dodatkowe wymagania: 
- rury naleŜy przewozić wyłącznie samochodami skrzyniowymi lub pojazdami posiadającymi boczne 

wsporniki o maksymalnym rozstawie 2 m, wystające poza pojazd końce rur nie mogą być dłuŜsze niŜ 1 m, 
- jeŜeli przewoŜone są luźno ułoŜone rury, to przy ich układaniu w stosy na samochodzie wysokość ładunku 

nie powinna przekraczać 1 m, 



- podczas transportu rury powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniem przez metalowe części środków 
transportu jak śruby, łańcuchy, itp. Luźno układane rury powinny być zabezpieczone przed zarysowaniem 
przez podłoŜenie tektury falistej i desek pod łańcuch spinający boczne ściany skrzyni samochodu, 

- podczas transportu rury powinny być zabezpieczone przed zmianą połoŜenia. Platforma samochodu 
powinna być ustawiona w poziomie. 
Według istniejących zaleceń przewóz powinien odbywać się przy temperaturze otoczenia -5°C do 30°C. 

4.4. WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEWOZU ARMATURY 
Armaturę naleŜy przewozić pakowaną w sposób zabezpieczający przed zanieczyszczeniem, uszkodzeniem 
mechanicznym i wpływami czynników atmosferycznych. 
4.5. SKŁADOWANIE MATERIAŁÓW 
4.5.1 Składowanie rur ze stali nierdzewnej cienkościennych 
Rury ze stali nierdzewnej i rury ze stali węglowej naleŜy składować osobno. 
Nie naleŜy składować elementów systemów bezpośrednio na podłoŜu (np. na gruncie lub betonie). 
Nie wolno składować w bezpośrednim sąsiedztwie środków chemicznych. 
Wiązki rur powinny być składowane na przekładkach drewnianych (unikać bezpośredniego kontaktu z innymi 
elementami stalowymi np. stalowe stojaki do rur). 
Pomieszczenia, w których elementy będą przechowywane muszą być suche. 
Powierzchnie zewnętrze rur w trakcie składowania, budowy i eksploatacji nie mogą być naraŜone na długotrwały 
bezpośredni kontakt z wilgocią. 
4.5.2. Składowanie rur i kształtek z tworzyw sztucznych w wiązkach lub luzem 
Rury i kształtki naleŜy w okresie przechowywania chronić przed bezpośrednim działaniem promieniowania 
słonecznego i temperaturą niŜszą niŜ 0°C lub przekraczającą 40°C 

Przy długotrwałym składowaniu (kilka miesięcy lub dłuŜej) rury powinny być chronione przed działaniem 
światła słonecznego przez przykrycie składu plandekami brezentowymi lub innym materiałem (np. folią 
nieprzeźroczystą z PVC lub PE) lub wykonanie zadaszenia. NaleŜy zapewnić cyrkulację powietrza pod 
powłoką ochronną aby rury nie nagrzewały się i nie ulegały deformacji. 

Oryginalnie zapakowane wiązki rur moŜna składować po trzy, jedna na drugiej do wysokości 
maksymalnej 3 m, przy czym ramki wiązek winny spoczywać na sobie, luźne rury lub niepełne wiązki 
moŜna składować w stosach na równym podłoŜu, na podkładkach drewnianych o szerokości min. 10 
cm, grubości min. 2,5 cm i rozstawie co 1 -2  m. Stosy powinny być z boku zabezpieczone przez 
drewniane wsporniki, zamocowane w odstępach co 1 -2  m. Wysokość układania rur w stosy nie powinna 
przekraczać 7 warstw rur i 1 , 5  m wysokości. Rury o róŜnych średnicach winny być składowane 
odrębnie. 
Rury kielichowe układać kielichami naprzemianlegle lub kolejne warstwy oddzielać przekładkami 
drewnianymi. 
4.5.3. Składowanie armatury 
Armaturę naleŜy składować w pomieszczeniach suchych i temperaturze nie niŜszej niŜ 0°C W 
pomieszczeniach składowania nie powinny znajdować się związki chemiczne działające korodujące. Armaturę  
naleŜy przechowywać z dala od urządzeń grzewczych. 
5 WYMAGANIA DOTYCZ ĄCE WYKONANIA ROBÓT  
5.1. OGÓLNE ZASADY WYKONANIA ROBÓT PODANE ZOSTAŁY W ST KOD CPV 45000000-7 
„WYMAGANIA OGÓLNE" PKT 5 
5.2. WARUNKI PRZYSTĄPIENIA DO ROBÓT 
Przed przystąpieniem do montaŜu instalacji wodociągowej  naleŜy: 
- wyznaczyć miejsca układania rur, kształtek i armatury, 
- wykonać otwory i obsadzić uchwyty, podpory i podwieszenia, 
- wykonać bruzdy w ścianach w przypadku układania w nich przewodów wodociągowych, 
- wykonać otwory w ścianach i stropach dla przejść przewodów wodociągowych. 
5.3. MONTAś RUROCIĄGÓW 
Po wykonaniu czynności pomocniczych określonych w pkt. 5.2. naleŜy przystąpić do właściwego montaŜu rur, 
kształtek i armatury. 
5.4. POŁĄCZENIA RUR I KSZTAŁTEK  
Przed przystąpieniem do montaŜu rur i kształtek  naleŜy dokonać oględzin tych materiałów. Powierzchnie rur i 
kształtek muszą być czyste, gładkie, pozbawione porów, wgłębień i innych wad powierzchniowych w stopniu 
uniemoŜliwiaj ącym spełnienie wymagań odpowiednich norm podanych w pkt. 2.2. 
5.4.1. Połączenia gwintowe 
W kształtkach z gwintem zewnętrznym występują gwinty stoŜkowe (rurowe), dlatego w połączeniach 
gwintowych z kształtkami mosięŜnymi dopuszcza się, dla złączek mosięŜnych, tylko gwinty zewnętrzne, 
uszczelnione np. niewielką ilością konopi. Zaleca się wykonanie (skręcenia) połączenia gwintowego przed 
zaprasowaniem złączki, aby nie obciąŜać połączenia zaciskowego. Do uszczelniania gwintów w instalacjach z 
rur stalowych nierdzewnych nie wolno uŜywać standardowej taśmy PTFE (Teflon) oraz innych środków 
zawierających halogenki. (np. chlorki). MoŜna stosować tworzywowe taśmy uszczelniające np. PARALIQ PM 
35. 
5.4.2. Połączenia mechaniczne zaciskowe 
Połączenia mechaniczne zaciskowe wykonuje się za pomocą złączek, które zaciskane są na końcówkach rur.  



5.5. POŁĄCZENIA Z ARMATURĄ 
Przed przystąpieniem do montaŜu armatury naleŜy dokonać oględzin jej powierzchni zewnętrznej i 
wewnętrznej. 
Powierzchnie powinny być gładkie, czyste, pozbawione porów, wgłębień i innych wad powierzchniowych w 
stopniu uniemoŜliwiaj ącym spełnienie wymagań norm określonych w pkt. 2.2. 
Wysokość ustawienia armatury czerpalnej nad podłogą lub przyborem naleŜy wykonać zgodnie z 
wymaganiami określonymi w WTWiO dla instalacji wodociągowych (zeszyt nr 7 COBRTI INSTAL). 
Zastosowanie rodzajów połączeń armatury z instalacją naleŜy wykonać przestrzegając instrukcji wydanych 
przez producentów określonych materiałów. 
6.     KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT  
6.1. OGÓLNE ZASADY KONTROLI JAKOŚCI  ROBÓT PODANE ZOSTAŁY W ST  KOD  CPV 

45000000-7 „WYMAGANIA OGÓLNE" PKT 6 
6.2. KONTROLĘ WYKONANIA INSTALACJI WODOCIĄGOWYCH  NALEśY PRZEPROWADZIĆ 

ZGODNIE Z ZALECENIAMI OKREŚLONYMI W WTWIO „INSTALACJI WODOCIĄGOWYCH" 
(ZESZYT NR 7) 

6.3. BADANIE ODBIORCZE SZCZELNOŚCI INSTALACJI WODOCIĄGOWEJ 
Przed przystąpieniem  do badania szczelności wodą, instalacja (lub jej część) podlegająca badaniu, powinna być 
skutecznie wypłukana wodą. Czynność tę naleŜy wykonywać przy dodatniej temperaturze zewnętrznej, a 
budynek w którym znajduje się instalacja nie moŜe być przemarznięty. 
Od instalacji wody ciepłej naleŜy odłączyć urządzenia zabezpieczające przed przekroczeniem ciśnienia 
roboczego. 
Po napełnieniu instalacji wodą zimną i odpowietrzeniu naleŜy dokonać starannego przeglądu instalacji 
(szczególnie połączeń i dławic), w celu sprawdzenia, czy   nie występują przecieki wody lub roszenie i czy 
instalacja jest przygotowana do rozpoczęcia badania szczelności. 
Do instalacji naleŜy podłączyć ręczną pompę do badania szczelności. Pompa powinna być wyposaŜona w 
zbiorniki wody, zawory odcinające, zawór zwrotny i spustowy. 
Podczas badania powinien być uŜywany cechowany manometr tarczowy (średnica tarczy minimum 150 mm) o 
zakresie  o 50% większym od ciśnienia próbnego i działce elementarnej: 
- 0,1 bar przy zakresie do 10 bar, 
- 0,2 bar przy zakresie wyŜszym. 
Wartość ciśnienia próbnego 10 bar. 
6.3.1 Badanie odbiorcze szczelności wodą zimną instalacji wodociągowej wykonanej z przewodów 
metalowych (ze stali ocynkowanej) 
Podnieść ciśnienie w instalacji do wartości ciśnienia próbnego i obserwować przez 30 minut, czy nie występują 
przecieki i roszenia, szczególnie na połączeniach i dławnicach. JeŜeli po tym czasie ciśnienie manometr nie 
wykaŜe spadku ciśnienia , instalację uznaję się za szczelną. 
6.3.2 Badanie odbiorcze szczelności wodą zimną, instalacji wodociągowej wykonanej z przewodów z 
tworzywa sztucznego 
Są to badania wstępne polegające na pulsacyjnym podnoszeniu ciśnienia w instalacji do wartości ciśnienia 
próbnego (3-krotnie) i obserwacji tej instalacji. W przypadku braku przecieków i roszenia oraz spadku 
ciśnienia (moŜe wystąpić wyłącznie spowodowane elastycznością przewodów z tworzyw sztucznych) 
obserwuje się instalację jeszcze 1/2 godziny, jeŜeli w dalszym ciągu nie występują przecieki i roszenie oraz 
spadek ciśnienia nie większy niŜ 0,6 bara, przystępuje się do badania głównego. 
Badanie główne polega na podniesieniu ciśnienia do wartości ciśnienia próbnego i obserwacji instalacji przez 2 
godziny. JeŜeli badanie główne zostało zakończone wynikiem pozytywnym - brak przecieków i roszenia oraz 
spadek ciśnienia nie większy niŜ 0,2 bara -to uznaje się, Ŝe instalacja wodociągowa została wykonana w sposób 
prawidłowy, chyba Ŝe wymagane są jeszcze badania uzupełniające przez producenta przewodów z tworzyw 
sztucznych. 
6.4. BADANIE ODBIORCZE SZCZELNOŚCI INSTALACJI WODY CIEPŁEJ WODĄ CIEPŁĄ 
Instalację wody ciepłej, po zakończonym z wynikiem pozytywnym badaniu szczelności wodą zimną naleŜy 
poddać, przy ciśnieniu roboczym, badaniu szczelności wodą ciepłą o temperaturze 60°C. 
7.  ODBIÓR ROBÓT 
7.1. OGÓLNE ZASADY ODBIORU ROBÓT PODANO W ST KOD CPV 45000000-7 „WYMAGANIA 

OGÓLNE" PKT 8 
7.2. ZAKRES BADAŃ ODBIORCZYCH 
7.2.1. Badania przy odbiorze instalacji wodociągowej naleŜy przeprowadzić zgodnie z ustaleniami 
podanymi w pkt. 10 i pkt. 11 WTWiO Instalacji wodociągowych. Zakres badań odbiorczych naleŜy 
dostosować do rodzaju i wielkości instalacji wodociągowej. Szczegółowy zakres badań odbiorczych powinien 
zostać ustalony w umowie pomiędzy inwestorem i wykonawcą z tym, Ŝe powinny one objąć co najmniej 
badania odbiorcze szczelności, zabezpieczenia instalacji wodociągowej wody ciepłej przed przekroczeniem 
granicznych wartości ciśnienia i temperatury, zabezpieczenia przed moŜliwością pogorszenia jakości wody 
wodociągowej w instalacji oraz zmianami skracającymi trwałość instalacji, zabezpieczenia instalacji 
wodociągowej przed moŜliwością przepływów zwrotnych. Zakres tych badań określony został w pkt. 11 
WTWiO. Podczas dokonywania badań odbiorczych naleŜy wykonywać pomiary: 
- temperatury wody za pomocą termometrów zapewniających dokładność odczytu ±0,5 C, 



- spadków ciśnienia wody w instalacji za pomocą manometrów róŜnicowych zapewniają 
cych dokładność odczytu nie mniejszą niŜ 10 Pa. 

7.2.2. Odbiór robót poprzedzających wykonanie instalacji wodociągowej 
Odbiór robót poprzedzających wykonanie instalacji tzw. odbiór międzyoperacyjny naleŜy przeprowadzić dla 
robót przykładowo wyszczególnionych w pkt. 5.2. 
Z przeprowadzonego odbioru międzyoperacyjnego naleŜy sporządzić protokół odbioru. 
7.2.3. Odbiór techniczny częściowy instalacji wodociągowej 
Odbiór techniczny częściowy dotyczy części instalacji do których zanika dostęp w miarę postępu robót. 
Dotyczy on na przykład: przewodów ułoŜonych i zaizolowanych w zamurowywanych bruzdach lub 
zamykanych kanałach nieprzełazowych, przewodów układanych w rurach osłonowych w warstwach podłogi, 
uszczelnień przejść przez przegrody budowlane, których sprawdzenie będzie niemoŜliwe lub utrudnione w 
fazie odbioru technicznego końcowego. 
Odbiór częściowy przeprowadza się w trybie przewidzianym dla odbioru technicznego końcowego jednak bez 
oceny prawidłowości pracy instalacji. W ramach odbioru częściowego naleŜy: 
- sprawdzić czy odbierany element instalacji lub jej część jest wykonana zgodnie z dokumentacją projektową 

oraz dołączonymi do niej specyfikacjami technicznymi (szczegółowymi), 
- sprawdzić zgodność wykonania odbieranej części instalacji z wymaganiami określonymi w odpowiednich 

punktach WTWiO, 
- przeprowadzić niezbędne badania odbiorcze. 
Po dokonaniu odbioru częściowego naleŜy sporządzić protokół potwierdzający prawidłowe wykonanie robót 
oraz dołączyć wyniki niezbędnych badań odbiorczych. W protokole naleŜy jednoznacznie zidentyfikować 
lokalizację odcinków instalacji, które były objęte odbiorem częściowym. 
7.2.4. Odbiór techniczny końcowy instalacji wodociągowej 
Instalacja powinna być przedstawiona do odbioru technicznego końcowego po: 
- zakończeniu wszystkich robót montaŜowych, łącznie z wykonaniem izolacji cieplnej, 
- wypłukaniu, dezynfekcji i napełnieniu instalacji wodą, 
- dokonaniu badań odbiorczych częściowych, z których wszystkie zakończyły się wynikiem pozytywnym. 
W ramach odbioru końcowego naleŜy: 
- uruchomić instalację, sprawdzić osiąganie zakładanych parametrów zgodnie z dokumentacją projektową, 

specyfikacjami technicznymi (szczegółowymi) i WTWiO, 
- sprawdzić  zgodność  wykonania  odbieranej   instalacji  z  wymaganiami   określonymi w odpowiednich 

punktach WTWiO, 
- sprawdzić protokoły odbiorów międzyoperacyjnych i częściowych, 
- sprawdzić protokoły zawierające wyniki badań odbiorczych. 
Z odbioru technicznego końcowego naleŜy sporządzić protokół. 
8. OBMIAR ROBÓT.  
Ogólne wymagania dotyczące obmiaru podano w specyfikacji technicznej “Wymagania ogólne”. 
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI.  
Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w specyfikacji technicznej “Wymagania ogólne”. 
10.   DOKUMENTY ODNIESIENIA  
10.1.  NORMY 
PN-EN 806-1:2004 Wymagania dotyczące wewnętrznych instalacji wodociągowych do 

przesyłu wody przeznaczonej do spoŜycia przez ludzi. Część 1: 
Postanowienia ogólne 

PN-EN ISO 21003-2:2009 Systemy przewodów rurowych z rur wielowarstwowych do instalacji 
wody ciepłej i zimnej wewnątrz budynków -- Część 2: Rury 

PN-EN ISO 15875-2:2005 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do instalacji wody 
ciepłej i zimnej -- Usieciowany polietylen (PE-X) -- Część 2: Rury 

PN-EN ISO 22391-2:2010 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do instalacji wody 
ciepłej i zimnej -- Polietylen o podwyŜszonej odporności termicznej (PE-
RT) -- Część 2: Rury 

PN-EN ISO 15874-5:2013-06 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do instalacji wody 
ciepłej i zimnej -- Polipropylen (PP) -- Część 5: Przydatność systemu do 
stosowania 

PN-EN 10226-1:2006 Gwinty rurowe połączeń ze szczelnością uzyskiwaną na gwincie -- Część 
1: Gwinty stoŜkowe zewnętrzne i gwinty walcowe wewnętrzne -- 
Wymiary, tolerancje i oznaczenie 

PN-EN 15632-3+A1:2015-03 Sieci ciepłownicze -- System preizolowanych rur giętkich -- Część 3: 
Niezespolone plastykowe rury przewodowe; wymagania ogólne i metody 
bada 

10.2.   INNE DOKUMENTY, INSTRUKCJE I PRZEPISY 
10.2.1. Inne dokumenty i instrukcje 
- Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Instalacji Wodociągowych - zeszyt 7 - COBRTI 

INSTAL. 



- Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Rurociągów  - Polska Korporacja Techniki Sanitarnej, 
Grzewczej, Gazowej i Kanalizacji. 

- Specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót budowlanych. Wymagania ogólne. 
Kod CPV 45000000-7. Wydanie II, OWEOB Promocja - 2005 r. 

10.2.2. Ustawy 
- Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo budowlane (jednolity tekst Dz. U. z 2003 r. Nr 207, poz. 2016 z 

późn. zm.). 
- Ustawa z dnia 29 stycznia 2004 r. - Prawo zamówień publicznych (Dz. U. Nr 19, poz.177). 
- Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. - o wyrobach budowlanych (Dz. U. Nr 92, poz.881). 
- Ustawa z dnia 21 grudnia 20004 r. - o dozorze technicznym (Dz. U. Nr 122, poz.1321 z późn. zm.). 
- Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. - Prawo ochrony środowiska (Dz. U. Nr 62, poz.627 z późn. zm.). 
- Ustawa z dnia 7 czerwca 2001 r. - o zbiorowym zaopatrzeniu w wodę i zbiorowym odprowadzeniu 
ścieków (Dz. U. Nr 72, poz. 747). 

10.2.3. Rozporządzenia 
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 grudnia 2002 r. — w sprawie systemów oceny 

zgodności wyrobów budowlanych oraz sposobu ich oznaczania znakowaniem CE (Dz. U. Nr 209, poz. 
1779). 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 grudnia 2002 r. - w sprawie określenia polskich 
jednostek organizacyjnych upowaŜnionych do wydawania europejskich aprobat technicznych, zakresu i 
formy aprobat oraz trybu ich udzielania, uchylania lub zmiany (Dz. U. Nr 209, poz. 1780). 

- Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 26 września 1997 r. - w sprawie 
ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. Nr 169, poz.1650). 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. - w sprawie bezpieczeństwa i higieny 
pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 47, poz.401). 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. - w sprawie informacji dotyczącej 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz. U. Nr 120, 
poz. 1126). 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004 r. - w sprawie sposobów deklarowania 
wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania ich znakiem budowlanym (Dz. U. Nr 198, poz. 2041). 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26.06.2002 r. w sprawie dziennika budowy, montaŜu i 
rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i 
ochrony zdrowia (Dz. U. z 2002 r. Nr 108, poz. 953 z późn. zmianami). 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 27 sierpnia 2004 r. - zmieniające rozporządzenie w sprawie 
dziennika budowy, montaŜu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zamawiającego dane 
dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia (Dz. U. Nr 198, poz. 2042). 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 03.07.2003 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy 
projektu budowlanego (Dz. U. z 2003 r. Nr 120, poz. 1133).  

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 września 2004 r. - w sprawie szczegółowego zakresu i 
formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz 
programu funkcjonalno-uŜytkowego (Dz. U. Nr 202, poz. 2072). 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych, 
jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. Nr 75, poz. 690) wraz ze zmianą 
opublikowaną w Dz. U. Nr 33 z 2003 r., poz. 270 oraz Dz. U. Nr 109 z 2004 r., poz. 1156). 

- Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 19 listopada 2002 r. w sprawie wymagań dotyczących jakości 
wody przeznaczonej do spoŜycia przez ludzi (Dz. U. Nr 203, poz. 1718). 

 


